

扫描二维码  
关注本报APP

## 巍巍宝塔 初心永照 ——习近平总书记到过的红色圣地之陕西篇

详见四版▶

### 张国清在沈抚改革创新示范区调研时强调 牢牢把握改革创新功能定位 更好发挥示范引领作用

本报讯 记者杨忠厚报道 5月24日,省委书记、省人大常委会主任张国清来到沈抚改革创新示范区,就深入贯彻习近平总书记关于完整、准确、全面贯彻新发展理念重要指示精神,坚持改革创新,推动高质量发展进行调研。

在沈抚示范区规划建设展示馆,张国清听取了示范区规划建设情况,与部分企业负责人现场交流项目建设情况,鼓励企业注重掌握核心技术,大力推进产业化发展。在辽宁沈抚数字经济产业园,张国清听取了招商引资等情况,并与数字辽宁—西门子赋能中心项目、中软国际解放号(东北)数字经济协同

创新基地项目、辽宁龙芯智慧产业园项目负责人座谈。各企业负责人畅谈辽宁发展数字经济的诸多有利条件,对在辽宁实现更好发展充满信心。张国清说,辽宁发展数字经济优势得天独厚,前景广阔。我们要大力解放思想,进一步开放数据和应用场景资源,着力打造产业生态。要发挥市场配置资源的决定性作用,更好发挥政府作用,有针对性地在企业与各类数据资源和应用场景之间进行“撮合”,促进要素集聚。

调研期间,张国清主持召开座谈会,听取沈抚示范区工作汇报并给予充分肯定。张国清强调,沈抚

## 习近平同越南国家主席阮春福通电话

新华社北京5月24日电 国家主席习近平5月24日同越南国家主席阮春福通电话。

习近平请阮春福转达对阮富仲总书记的诚挚问候。习近平指出,中越山水相连,“同志加兄弟”的传统

友谊是两党两国共同宝贵财富,和睦相邻是两党两国关系发展的大局。中国共产党即将迎来百年华诞,中国开启全面建设社会主义现代化国家新征程,越南也将朝着两个百年目标砥砺奋进。(下转第二版)

## 习近平同伊朗总统鲁哈尼通电话

新华社北京5月24日电 国家主席习近平5月24日同伊朗总统鲁哈尼通电话。

习近平指出,中伊双方同舟共济、守望相助,联手抗击新冠肺炎疫情,推动务实合作取得积极成果。双方在

涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持,有力巩固了两国战略互信,坚定捍卫了国际公平正义。

习近平强调,今年是中伊建交50周年,两国关系处在承前启后、继往开来的重要历史节点。(下转第二版)

## 我省实施“六大工程” 建质量强省

明确“一省一业、一市一域、一县一品”重点任务

本报讯 记者赵铭报道 日前,省质量强省工作领导小组印发《关于推进质量强省战略 深化质量提升行动的总体方案(2021—2022)》(以下简称《方案》),通过实施六大工程,力争到2022年末打造一批市场知名度高、产品竞争力强的辽宁品牌,形成一批拥有自主知识产权、国际竞争力较强的优势企业,推动实现产业基础高级化和产业链现代化。

《方案》提出,推动质量强省建设,实施质量品牌创建、质量精准提升、标准引领提升、食品质量安全、质量人才培育、辽宁质量宣传六大工程。两年内,面向我省制造业企业、重点行业、重点区域、地理标志产品、老字号等开展品牌价值评价。开展仿制药质量提升项目,以仿制药质量和疗效一致性评价工作为重点,推动药品生产企业优化工艺提高产品质量。引导企业积极参与辽宁省企业标准“领跑者”活

动,围绕化肥、消毒液、大米等产品,推出一批标准水平领先、品牌效应突出、示范作用明显的企业标准“领跑者”名单。

《方案》明确,开展质量提升行动,聚焦全省石化行业、重点产业集聚区和重点产品,确定“一省一业、一市一域、一县一品”重点任务。“一省一业”针对全省石化产业,以大连、抚顺、辽阳、盘锦四市为重点,着力强化石化产业链现代化水平,补齐质量短板弱项;“一市一域”以大连瓦房店轴承产业、鞍山海城市镁镁产业、营口市老边区汽保产业等5个集聚区为重点,做到产业特色鲜明,实现产业集群发展;“一县一品”以沈阳市法库县陶瓷砖、大连市旅顺口区大樱桃、长海县海参,抚顺市抚顺县单片黑木耳等11类农产品为重点,推动县域特色产品区域化、品牌化和规模化发展,打造代表性县区特产“名片”。

## 金属所助力“祝融号”漫步火星

本报讯 记者王笑梅报道 5月22日,“祝融号”火星车安全驶离着陆平台,到达火星表面,开始巡视探测。“祝融号”顺利进行火星探测,离不开中国科学院金属研究所马宗义研究团队研发的新型铝基复合材料。

火星表面状况复杂,“祝融号”火星车对制造材料提出了极高要求——轻量化指标极高,重量以克为单位计算;耐磨,满足足距离地面行驶要求;满足载重需求;高塑性,避免因剧烈碰撞、刺穿等突发状况导致失效。

由于传统的铝、钛合金材料难以兼顾这些要求,金属所自2015年接到该任务以来,针对“祝融号”火

星车不同部件的要求,开发出不同碳化硅含量与基体铝合金种类的4种铝基碳化硅复合材料。这些新材料具有高强、高塑、高稳定性等特点,应用于火星车行走机构、驱动机构、探测器等50余种460余个零部件,让火星车能够在沙石遍地的荒漠地貌和-90℃至30℃的巨大温差环境中顺利工作。目前,“祝融号”火星车是我国使用铝基复合材料最多的航天器。

据了解,金属所马宗义研究团队是国内开展金属基复合材料研究的先行者之一,在工程化制备技术研发中突破了一系列关键技术瓶颈。

## 奋斗百年路 启航新征程 数风流人物

50多年来,“孟泰精神”深植一代代鞍钢人心中——  
**榜样的力量催人奋进**

本报记者 刘家伟

厂区里的孟泰纪念馆、办公楼前矗立的孟泰雕像,以“孟泰仓库”为依托搭建的降本增效平台……鞍钢集团鞍山钢铁厂区,如今仍随处可见老英雄孟泰的印记。

“老英雄虽然离开我们50多年了,但他的精神就像一盏明灯,引导着新一代钢铁人,直抵人心、催人奋进。”孟泰纪念馆馆长王峰感慨万千地说。

孟泰是新中国成立后第一代全国著名劳动模范。1948年,鞍山解放,历经战火的鞍钢回到人民手中时已是千疮百孔。国外专家甚至认为,断壁残垣的鞍钢厂区只能用来种高粱。

可是,孟泰偏不信邪。他发动大家献交器材,甚至破冰跳进齐腰深的水中寻找设备,帮助企业快速修复,在当时条件极度困难的情况下,实现了鞍钢高炉快速恢复生产,“孟泰仓库”也由此闻名全国。

抗美援朝时期,鞍钢受到敌机和暗藏敌人的威胁,孟泰搬家舍业,背来行李睡在高炉旁,誓死保卫高炉安全。

在新中国成立初期,孟泰组织全厂各方面人员进行联合攻关,先后解

决了十几项技术难题,成功自制大型轧辊,填补了我国冶金史上的空白。

岁月无声,精神永存。

(下转第二版)

## 导读 ▶

DAODU

本报推出理论文章  
**学习百年党史 感悟大党先进性**

详见五版▶

我省公布第十一批省级文物保护单位  
**33处革命文物展现辽宁红色历史**

详见八版▶

## 丹东持续优化营商环境厚植高质量发展根基

1月至4月新登记市场主体8251户,同比增长18.04%

本报讯 记者黄宝锋报道 5月的丹东,一场项目建设的“加速赛”正在火热进行中。在城市、乡村、海滨,到处车水马龙、机声隆隆。数据显示,截至4月底,丹东市投资5000万元以上项目已开复工230个,占全年开复工计划的69.91%。

项目建设按下“快进键”、跑出“加速度”,是丹东优化营商环境再加码,进一步激发市场新活力、培育发展新动能的缩影,更是丹东全力建设“开放型城市、创新型城市、幸福宜居城市”的具体生动

实践。

市场主体是经济发展的支柱,也是振兴发展的根基所在。近年来,丹东市深入贯彻新发展理念,全面深化改革,加快推进产业结构调整,积极构建现代产业体系,扎实推进创新驱动发展,多措并举,坚定不移走高质量发展道路。特别是今年以来,围绕打造“办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居”营商环境的目标,丹东市以“四大行动”为统领、以“一网通办”为突破口,深化“放管服”改革,持续改善发展

环境。

丹东市全面落实项目管家制度,帮助企业解决问题超过1300个,同时制定了《丹东市项目管家服务中小微企业工作方案》,把中小微企业纳入项目管家服务范围,提供“管家式”服务,为中小微企业发展壮大提供了更好的环境。

“一窗受理”让排队等候办理业务的现象成为历史;药品经营许可“先证后核”,审批时间由135个工作日压缩至10个工作日……

营商环境好不好,市场主体感

触最深。1月至4月,丹东市新登记各类市场主体8251户,比上年同期增长18.04%;注册资本(金)225.67亿元,比上年同期增长185.86%。

市场主体满意度、舒适度和安全感的提升,增强了丹东市经济的活力和动力;丹东市386户规模以上工业企业增加值同比增长15.8%,固定资产投资同比增长11.9%,其中民间投资增长11.5%,占全部固定资产投资比重为82.1%。

相关报道详见三版▶